



■ 闸坡镇委书记谢少山(左二)等到北汀村海水稻种植基地考察。



■ 驻阳江市闸坡镇工作队工作队合影。



■ 工作队队长陈柏和(中)到孖宝荔枝种植基地调研。

## 驻阳江市闸坡镇工作队： 丰富农文旅内涵 以旅游优势带动产业发展

“我们镇作为全域旅游区，正聚焦农文旅产业发展提质。其中精品民宿打造也是一个重点，我们也希望发挥好谷寮村的示范带动作用，因地制宜打造景点沿途的精品民宿，既丰富游客居住体验又带动村民和村集体增收。”闸坡镇委书记谢少山说。

“闸坡镇具备旅游和海洋渔业的天然优势，我们正围绕农文旅大文章、因地制宜引导发展‘四季海陵’特色产业，以一二三产融合推动乡村振兴事业发展。”面对阳江市海陵岛经济开发试验区闸坡镇“一岛一区一镇”的独特定位，驻阳江市闸坡镇帮镇扶村工作队(下称“驻闸坡镇工作队”)队长陈柏和提到了他们的帮扶思路。



■ 谷寮村每年帮助村集体增加120多万元收入，民宿周边的村民也借着人气开起小旅馆、小饭馆，多了增收渠道。

### 旧屋变身新民宿 丰富住宿体验助集体增收

新快报记者了解到，目前，在完善现有旅游基础前提下，闸坡镇还支持和引导南村村谷寮艺术度假村等建设开发，丰富海陵岛文旅内涵；此外，通过带动闸坡珍珠马蹄、孖宝荔枝等本土农业特色产业，进一步完善三产融合链条，强化农文旅联动效应。

青山脚下人常在，曲径通幽现旧屋，流水轻竹意潺潺……以观海听潮、戏水冲浪等海洋旅游资源闻名的闸坡镇，在翠绿山脚下也藏着悠然静谧的古朴村落：沿着曲折小径，海浪海风被悄然隐匿；16栋修旧如旧的整洁老屋焕发古朴容颜，屋前活水修竹勾勒闲适韵味，屋边墙角花草精致装点，虽台风刚过，仍有游客流连其间。

这是位于闸坡镇南村村的海陵岛谷寮艺术度假村。度假村负责人陈永毅告诉新快报记者，2016年进行民宿改

造之前，这片老房子已经闲置了多年。

“我们老板是本地乡贤，之前看着村里位于旅游海岛上却受穷，就想通过打造民宿带动起乡村发展。”陈永毅跟新快报记者说，他们先是和村里完成了旧屋的流转，然后修旧如旧，保留旧屋风格打造成精品民宿，并同步推进村内巷道、球场等基础设施建设，一步步打造出如今度假村一期面貌。

目前，谷寮村整洁雅致的旧屋民宿是南村的一道文化风景，为海岛风光增添一抹独特的文化底蕴。陈永毅告诉新快报记者，“民宿基本每天迎接100多名游客，周末、节假日更是满房。我们也正在进行二期打造，计划推出高端度假木屋等更具体验感的乡村文化体验民宿。”

该民宿的发展也为南村村增收带来了活力。驻闸坡镇工作队队员、驻南村村第一书记黄湛说，谷寮村每年帮助

村集体增加120多万元收入，民宿周边的村民也借着人气开起小旅馆、小饭馆，多了增收渠道。

“2019年的时候，不少年轻人回来了，也想搞民宿、做旅游，我们很乐意带一带。”陈永毅说。“目前我们有6名正式员工，每年进行项目建设需要的工匠等达到100多人。”他补充道，如今村镇的水泥匠、瓦匠等手艺人南村村就能找到活儿，日薪在200元到300元之间。风雨天刚过，在谷寮村工作3年多的梁姐正细心打扫着残枝落叶，“平时我负责搞清洁，在家门口工作，工资也有3000多元；离家近、同事人也好，我在这里工作很开心。”她说。

近两年，驻闸坡镇工作队协助镇党委、镇政府实施农村干部能力素质提升行动和人才回乡计划，不断引导乡贤为家乡建设出力，开发当地资源带动村民致富。

### 打造产业品牌

#### 做优做强本土特色

除了结合撂荒土地整治发展的特色农业外，闸坡镇在推动当地原就有基础的珍珠马蹄、孖宝荔枝等农业产业做优做强。

去年，闸坡田中宝蔬菜种植合作社等成功申报闸坡特色珍珠马蹄市级现代农业产业园。海陵岛珍珠马蹄种植协会发起人之一的余振形说，珍珠马蹄与粮食等作物轮种，提高了耕地利用效率，现在产业园每天还能带动100至130人就业，“主要是削马蹄，按斤计费，多劳多得。”同时，该产业园还划出10亩基地专门扶持60个脱贫户发展生产、增加收入。“工作队帮助我们申请到了珠海产业奖补，现在我们也正依托协会积极推进马蹄生产标准统一，进一步擦亮海陵珍珠马蹄的招牌。”

位于官塘村委会乌石村的孖宝荔枝种植基地，阳江市恒荣昌投资实业有限公司负责人戴先明也在工作队支持下扩大了种植规模，新种下了3600株种苗，计划未来也进一步打出海陵无核荔枝品牌。“去年该公司获得了22万元的珠海产业奖补，其联农带农作用明显，每年仅是临时用工就支付30多万元工资，同时给自然村集体带来5万元的年收入。”驻闸坡镇工作队提到。

### 海岛撂荒地新利用 结合旅游探索特色种植

“这两年，我们同时推进了1600亩的撂荒地整治，去年增加了80多万元的村集体收入。”驻闸坡镇工作队队员、驻双丰村第一书记黄明彩说，有山有海的闸坡镇近年在整治撂荒土地上也下了大力气。

新快报记者了解到，当地耕地多面临着盐碱化、水利基础设施陈旧、灌溉不畅等挑战，对此，闸坡镇及驻闸坡镇工作队积极引导企业探索耕地利用，推进特色产业农文旅融合发展。

在北汀村，120亩的海水稻在不久前完成了收割，趁着台风天到来前，阳江市听海耕田农业科技公司总经理吴盛伟组织村民重新犁好了田，准备开始新一轮育秧工作。

“他在这片盐碱地上种出来的海水稻，湿谷亩产达到了350公斤！”工作队提到，此前村民们少能种出如此产量的稻子，岛上

不少耕地因此撂荒，而听海耕田的海水稻产量无疑让闸坡村民眼前一亮。

吴盛伟告诉新快报记者，自去年底他开始亲自试种海水稻以来，已有农户开始跟着种植，“今年上半年带动种植的海水稻有100亩左右，现在也有2个村委会在和我们合作，争取未来种到1000亩左右。”他说，他们不只是单纯地发展种植，结合闸坡镇当地的旅游优势，吴盛伟计划将听海耕田打造成集特色农业种植、采摘体验、休闲等于一体的农旅项目。

这实际上与闸坡镇的特色农业发展思路不谋而合。

闸坡镇镇长陈年昌提到，“闸坡的农业发展不能仅靠一产，结合旅游进行融合打造才能拥有长久的生命力，而特色农业发展得好也会给当地旅游增添更多活力。”目前，吴盛伟的海水稻基本实现

了订单式种植，他们推出的“认养海边一亩田”项目深受欢迎，“未来我们也希望推动更多盐碱地种出高产稻，助力农民增收的同时，让游客能在稻田里听到海浪声。”

吴盛伟说，闸坡镇和工作队时常的调研和关心，给了他们许多信心。去年流转下新盐村委会136亩撂荒地，尝试凤梨种植的梁荣华也深有同感。“去年这里的草长得比人还高，我们每天雇10人除了三轮草，然后才种下凤梨。”梁荣华说，如今凤梨长势良好，自己也始终坚持有机种植，并计划逐步打造些采摘设施，往农旅方向发展。“工作队建议我们结合海陵‘四季采摘’走三产融合路线，这样在海陵岛发展特色农业才有‘搞头’。”梁荣华笑着说。



■ 驻双丰村第一书记黄明彩(右)积极推进当地特色产业农文旅融合发展。